

EL LITORAL

Número suelto 10 céntimos

PUBLICACION SEMANAL

Número suelto 10 céntimos

Año I.—Número 27

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En Benicarló. 0'25 ptas. al mes.
 Resto de la Península. 0'30 » »
 Extranjero. 0'50 » »

Benicarló 17 de Agosto de 1913

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
 San Juan, núm. 14
 De los artículos firmados responden sus autores

Anuncios y esquelas mortuorias á precios convencionales.

FIESTAS

Siempre hemos creído que ser agorero era papel difícilísimo por aquello de que a nadie le estaba permitido el saber y por lo tanto anunciar lo venidero.

Hoy gracias a saber con quien nos las habemos, hemos tenido medio fácil y claro para augurar lo que había de ocurrir con las fiestas que, Dios mediante, se han de celebrar en esta villa.

Veníamos diciendo que el programa de fiestas irremediablemente necesario para la publicación de festejos se confeccionaría tarde y mal. Y he ahí como hemos acertado lo menos en la mitad de lo que decíamos que por ser la mitad principal resulta ser del todo acertado.

En la hora en que esto escribimos no está confeccionado el programa ¿puede ser mas tarde? Lo de la mala combinación de festejos de seguro ha de resultar verídico puesto que falta tiempo a nuestros ediles para que puedan combinar fiestas para que el vecindario y forasteros se enteren y acudan los días de fiestas? Esto no lo creerán de interés. Paulatinamente se viene demostrando hasta la saciedad que a nuestro municipio le es habitual vivir entre tinieblas; la oscuridad encarna admirablemente en la entidad municipal. Gracias pues a lo poco interesado que se ha mostrado el alcalde y demás representates (los pocos que representan) estaremos como en familia; claro está que cuantos menos seremos más tocaremos, como dice el refrán.

Bien podríamos nosotros cruzarnos de brazos y dejar pasar estos asuntos sin nuestra protesta ya que los verdaderamente interesados e indicados para ello son industriales, pero las cosas las entendemos nosotros así; y eso que estamos hartos de oír cada cotorra de mesa de café y de esquina que no parece sino que el mundo les sea para ellos algo así como un azúcarillo.

El desinterés, la apatía y la poca mira que el municipio ha tenido en lo de las fiestas merece la más enérgica protesta; no vale decir si serán pocas o muchas, buenas o malas, sean las que fueren, conviene para el bien de la población el anuncio de fiestas y demostrarnos su verdadero interés en los intereses que a los representantes en el Ayuntamiento les están confiados.

Dios nos libre decir que existen nulidades en el municipio;

creemos a todos con inteligencia sobrada para idear festejos y atractivos que merezcan la pena y el aplauso del público pero no nos lo demuestran y entretanto quedamos a merced y a expensas de ese silencio que sin razón, sin justicia y con graves daños y perjuicios para el pueblo nos pasan los señores del margen.

Luego se dirá que se nos gobiernan y administran intereses generales.

SENSITIVAS

Poseidos de buen interés, con la mejor voluntad y con mayor buena fé, animados por un espíritu practicamente progresivo, intentaron nuestros comerciantes e industriales tomar a su cargo la organización de las próximas fiestas, con el único y plausible objeto de introducir en ellas necesarias innovaciones y modificaciones acertadas, que hicieran a aquellas, dignas de nuestra tierra y compatibles con las exigencias de la vida moderna.

La idea mereció la simpatía y despertó el entusiasmo de todo el mundo. ¿Como no, si se trataba de enterrar una rutina perniciososa, de arrinconar arcaísmos y de realizar los festejos con arreglo a nuevos moldes, según la norma que traza una clara percepción de la realidad y un sano criterio patriótico, de llevar a cabo un acto demostrativo de que todavía el alma benicarlanda piensa, siempre y quiere, de que está viva y despierta y de que ansia redimirse y vivir?

Se celebraron a dicho efecto reuniones previas y como obligada consecuencia se nombró una comisión, que como es natural y lógico tuvo que acudir a nuestro Ayuntamiento en demanda de su apoyo y de su cooperación, sin la cual no era posible realizar aquella exelente idea, llevar a cabo tan buen propósito.

Y el Ayuntamiento de nuestra tierra que no entiende o no quiere entender de estas cosas tan interesantes para la vida local, que es un organismo muerto para la villa y muy vivo para la conveniencia política, para el interés personal, rehuyó todo trato e inteligencia con aquellos respetables y valiosos elementos, que representaban a una gran parte de las fuerzas vivas de la población a las que hizo objeto de una imperdonable e inmerecida desconsideración y quedó en su consecuencia aquella hermosa idea, como así había de ocurrir, reducida aun vano

intento patriótico. Y los comerciantes e industriales que con su noble actitud creyeron iniciar una era de saludable y provechosa acción benicarlanda, hubieron de retirarse a sus casas amargados, decepcionados, hondamente dolidos, al tropezar contra la rémora eterna que todo lo obstruye y esteriliza en Benicarló, la política.

Siempre se ha opuesto esta al desenvolvimiento de la villa. Ha sido para ella algo así como el genio del mal, que todo lo ha invertido, trastornado y corrompido, envenenando el ambiente local con su hálito impuro. Y tanto y con tanta fuerza, ha llegado a saturar la vida benicarlanda, que ya no es posible hacer nada independientemente de la política. Nos la encontramos en todas partes en todos los instantes y en todos los actos de nuestra vida local como un obstáculo invencible, como un entorpecimiento insuperable y la llevamos tan incrustada en nosotros, nos absorbe, nos domina, nos anula finalmente y esta dependencia servil y deprimente, la descubrimos y la evidenciamos hasta en los detalles mas nimios, hasta en la más sencilla e inocente puerilidad, el rasgo más débil de nuestro carácter.

Quedamos por la política inmvilizados y al tanto declaramos a nuestra tierra estática e inerte con todas sus deprecables consecuencias.

Repasemos historia local y en ella hallamos siempre a la política mamando a la villa, ahogando sus naturales ansias de expansión, cuyendo con su acción corros todo germen de progreso y delante.

¿Si los berlandos supiéramos o pudiéramos desprendernos de esa pon de la política, reduciéndolas verdaderos fines, quitáncu preponderancia abusiva dándola solo al papel secun que ha de tener en la vida de pequeñas poblaciones para estas vivan y se desarrollen necesaria libertad!

¿Si los bandos lográramos comp claramente la sencilla ver que el ciudadano antes q política se debe a la patria que blanco o que negro ser benicarland y que ser sintes que todo, ha de ser!

La política cosa accidental. Lo sus la patria, es el hombre, no muere, no desapa eternamente hablando intente, con

ese lenguaje misterioso, sentimental, mudo y tan expresivo de las cosas subjetivas.

Hemos de ser patriotas antes que políticos. La política favorece a este o a otro, a una persona o a un individuo determinado, a lo sumo a un grupo reducido, como observamos en las pequeñas localidades. El patriotismo honra, favorece, y enaltece a todos a la colectividad, a la tierra en que se nace y en que se vive que es lo único verdadero e inmanente.

Acción benicarlanda intensa y vigorosa es lo que falta en nuestra tierra.

¡Triste decepción la de los unos y la de los otros! La de los comerciantes e industriales que impulsados por una idea patriótica quisieron hacer algo por Benicarló, algo, que por algo se empieza, y la de los benicarlandos que habíamos puesto en aquella fuerza social nuestra esperanza, de ver en nuestra tierra ese algo, en el que se vislumbrara la chispa prede ver y de admirar en estos últimos días programas y carteles anunciadores de las fiestas mayores como aquí se llaman, de algunas poblaciones, de la sin par Cataluña. Algunas de dichas poblaciones, son inferiores en importancia y categoría a Benicarló. Sin embargo nos hablan en ellos de la verdadera vida y nos dejan sentir el goce inefable de la patria enaltecida, oír el himno a la patria, al progreso y a la cultura que tan admirablemente saben entonar al unísono, estas ciudades, estas villas, y estas humildes aldeas catalanas, grandes y fuertes, como el alma de la tierra.

En Benicarló en una cuestión de tanta importancia para la vida local no se tienen en cuenta razones ni obligaciones de ninguna clase, ni aun aquellas tan poderosas que afectan esencialmente a la existencia, a la historia y al nombre de una población, y por no considerar nada, tampoco se tiene en cuenta aquella obligada deferencia a las distinguidas familias que a nuestra tierra acuden honrándola, animándola y vivificándola en esta época veraniega condenadas a la vieja rutina de siempre, al anacronismo anual, a la pobre y ridícula monotonía festival de Agosto que tienen que soportar con admirable y forzada resignación.

Y suerte aun que aunque no sea más que por breves momentos podrán ver como se desvanece alegremente su tedio y su fastidio por algunos momentos ante

los sonos vibrantes y rientes de la meritoria banda «La Lira», institución cultural que tanto honra a nuestra tierra, única verdad benicarlanda que ha podido escapar a las garras de la política.

E. QUEROL PERIS.

SUEÑO

¡Oye Enriqueta! mírame y fíjate con las palabras que te he de decir, te las recuerdo por última vez, no es romanticismo, no es como he dado en llamar algunos incrédulos amor platónico quienes quizás jamás hayan sentido palpitar el corazón por el querer de una mujer, no saben lo que es el amor cuando se ama a los diez y ocho abriles como tú y veinte y un otoño como yo, sin otros amores conocidos, dos años, como si dijéramos un siglo de continuo amar alternados con ligeras alteraciones pasajeras como ténues nubecillas de verano.

No puedo olvidar los regaños que te sufrí cuando precisamente más me jurabas amor eterno como lo vuelvo. ¿Acaso no recuerdas las tantas veces que desde tu balcón con el lenguaje de nuestro especial abecedario mímico me decías «ten calma, llegará la hora, no me olvides, seré tuya» lo recuerdas, verdad que no lo olvidas?

Que dicha la nuestra cuando en los caliginosos días de Junio en nuestros paseos vespertinos íbamos a la huerta por flores y fruta de que tanto gustas y tus padres se placían de vernos verborear haciéndonos la contra tan solo porque si por disfrutar como ellos nos decían y se remozaban solo al pensar en nuestra feñicidad futura ¿no sería acaso el recuerdo de ayer de ellos?... con que vertiginosa carrera se deslizaban las horas que juntos estábamos, con que calma transcurrían las horas que forzosamente por necesidad imperiosa de la vida nos veíamos obligados a separarnos.

No olvides vida mía aquel anochecer del día de San Juan que con tu amigueta Mercedes y su Rafael, sus papás y los nuestros cenábamos en abigarrado grupo sobre la arena en la orilla del mar aspirando el aroma de nuestros manjares con el perfume de las sabubres algas marinas; noche cálida, serena, el mar tranquilo como si durmiese quizá por no interrumpir nuestro cálido (como el de la noche) monólogo imperceptible como el de las olas si olas podían llamarse los simples vaivenes del inmenso Mediterráneo convertido en lago sin límites. Recostados sobre una ondanada de móviles guijarros, fijos los pies en un banco de húmeda arenilla sobre la que trazabas inconsciente con mi flexible junquillo nombres y figuras que los ligeros vaivenes del agua borraban me tenías coartado con tus carbunclos ojos y canto de Sirena.

Dichosos hemos sido desde la primera vez que te me posesión de esta morada con el beneplácito de tus

padres que muy pronto van a ser los míos.

Que tardes más felices hemos pasado a la sombra de este espeso emparrado de madre-selva embriagados en su aroma jurando amarnos siempre y siempre así... de juntitos muy juntitos y cuando la ligera brisa del fresco garbí jugaba con tus sedosas hebras negras viniendo a posarse sobre mis hombros, confundidos nuestros ábitos y tú intenso mirar con los ojos de ébano conmoviendo mi ser llegando tus luminosos y penetrantes rayos amorosos irradiando en lo más recóndito de mi corazón entonces impulsado como por un resorte depositaba en tu pura y alba frente un suave y sonoro ósculo, primero y último, prólogo y epílogo de dos años de lucha con *fé y esperanza* y ahora pronto muy pronto, pocos días, quizás horas para llegar a la meta de la jornada, al hecho consumado que tanto deseábamos.

Aquí termino con los versos de aquel gran poeta que no hace del caso mentar:

La vida es sueño
Y los sueños, sueños son.
PEPE MORENO.

obras cuyos títulos acabamos de indicar. Cuando se conoce toda la influencia que en el desarrollo de los conocimientos humanos puede tener el empleo de un método excelente, se descubre que Euclides tuvo un mérito inmenso desde este punto de vista.

La antigüedad no se cuidó de conservar por un monumento, una estatua, o una simple medalla, las facciones del célebre autor de los «Elementos de Geometría».

Tampoco podemos saber la época, lugar y edad en que murió este sabio. Todos los autores antiguos que hablan de las obras de Euclides, se callan acerca de las particularidades relativas a su persona.

El gran número, naturaleza y extensión de sus obras nos autorizan para creer que vivió y aún que continuó trabajando hasta una edad avanzada. Suponemos que murió en Alejandría, que era para él una nueva patria. No es muy probable que pensara en retirarse a su país natal, donde no podían quedarle más que parientes en grado remoto.

Caso misterioso

Practicando registros — Excavaciones. — Sin noticias.

Por el señor Juez municipal de esta se han llevado a cabo minuciosos registros en algunas casas, interviniendo en la operación la policía que acompañaba al señor Juez y Secretario. — También en las fincas rústicas propiedad del padre del Galiida se han practicado excavaciones y registros de pozos sin que las operaciones hayan dado luz alguna en averiguación del joven Rosendo Galiida.

A pesar de la insistencia y trabajo del joven Rosendo Galiida el vecindario todo se halla preocupado en este misterioso suceso sin poder atinar nadie la desaparición del Galiida. La familia como es natural se halla apesadumbrada por el suceso.

ESPIGUEO LITERARIO

LA NATURALEZA (sueño)

Penetré en una inmensa sala subterránea de altas bóvedas. Toda la sala estaba iluminada por una luz uniforme que parecía salir de debajo de la tierra.

En el centro estaba sentada una mujer de aspecto majestuoso, vestida con amplia túnica de color verde. Con la cabeza apoyada en la mano, parecía absorta por una profunda meditación.

Comprendí al momento que aquella mujer era la Naturaleza: y cual un frío súbito, reverente temor penetró en mi alma.

Me acerqué a la mujer sentada y, habiéndola saludado con respeto, exclamé:

— ¡Oh madre común nuestra! ¿En que piensas? ¿En los futuros destinos de la humanidad? ¿En las condiciones necesarias para que alcance toda la perfección y toda la ventura posible?

La mujer volvió lentamente hacia mí sus ojos sombríos, penetrantes y terribles; entreabrióse sus labios, y oí una voz estentórea como el chocar del hierro contra el hierro.

— Pienso en el remedio de dar mayor fuerza a los músculos de las patas de la púga, para que con más facilidad evite las persecuciones de sus enemigos. Se ha roto el equilibrio entre el ataque y la defensa; hay que restablecerlo.

— ¡Cómo! — ¡tardísimo! — ¿En eso piensas? Pues qué, ¿no somos los hombres tus hijos predilectos?

Frunció un poco el entrecejo, y contestó:

— Todos los animales son hijos míos. Iguales cuidados tengo para todos, y a todos los extermino lo mismo.

— Pero... el bien... la razón... la justicia... murmuré de nuevo.

— Esas son palabras humanas — replicó la voz de hierro.

— Yo no conozco ni el bien ni el mal. Vuestra razón no es mi ley. ¿Y qué es la justicia? Te he dado la vida, te la quitaré y se la dará a otros, a lombrices de tierras o a hombres, indiferentemente. En cuanto a tí, de fiéndote mientras tanto, y no vengas a importunarme más.

Quise replicar; pero en torno mío rugió sordamente la tierra y me estremecí...

Y me desperté.

IVAN TURGUENEF.

Colonia Benicarlanda

De Barcelona

Esta Sociedad ha organizado para el día 23 de los corrientes víspera de San Bartolomé una fiesta patriótica dedicada a su tierra nativa consistente en una velada que se celebrará dicho día a las nueve de la noche en su local social calle de Salvá, número 30, bajos (Fueblo Seco), desarrollándose según el siguiente:

PROGRAMA

Barcelona Agosto 1913.

PRIMERA PARTE

1.º.—Sinfonía a piano por el maestro señor Beltrán.

2.º.—Recital de poesías por hijos de los socios.

3.º.—Poesía de G. Guasch.

4.º.—Poesía humorística «Las corridas de toros» por el socio José A. Masdeu.

5.º.—Obertura de la ópera «El Barbero de Sevilla» de Rosini a violín y a piano por el socio señor Montía y el pianista señor Beltrán.

6.º.—Poesía drántica recitada por el señor Carreño.

7.º.—Nocturno «Aor Gentil» de Baccuci a piano y molina por el señor don Eliseo Mí y la señorita Adela Martí.

SEGUNDA PARTE

1.º.—Monólogo «Los Mános» por el socio señor Masdeu.
Poesía humorística recitada por el señor Mozo.

2.º.—Fragmentos zarzuela «La Tempestad» por el señor Lloberas.

3.º.—Poesía «El do» por el niño Mateo Estremid.
«El plat de f» por el niño Masdeu.

4.º.—Capricho «das» de Montía a piano y marí por los señores Beltrán y Mí.

5.º.—Aria de la ópera «Tosca» por el Guasch.

6.º.—Fantasía ópera «Tannhauser» de Wa piano y violín por los señores Beltrán y Montía.

7.º.—Gran sociedad en honor al bello se...

NOTA. Estema podrá ser alterado si lastancias lo requirieren.

A dicha fiesta se invita a todos los socios y no socios y familias respectivas a los cuales daremos se dignen honrar su asistencia.

LA DIRECTIVA.

RIMES BENICARLANDES

Que t' fasa versos Marieta

Cariñosa

Li demanes al poeta

¡Valgam Deu!

Y li dius que tan t' ancanten

Estes rimes

Que tan y tan les estimes

Perque canten

Les coses del poble teu.

Versos y versos demanes

Y que siguen

Benicarlandos li manes

¡Quin doló!

¡En quin apuro me poses!

Si puguera

Una carratá t' en fera

D' estes coses,

Mes no puch férteles, no.

La poesia es bellesa,

Llum divina

Que del mon en sa grandesa

Ne fa un cel,

Es sentimen y es idea,

Alegria,

Es bé, virtud, armonia,

Meloepe

Mol mes dolsa que la mel.

¡Benicarló! ¡quina pena!

Nostra terra,

¡Que te de bona, d' amena

Y de gran?

Tot en ella es curt y pobre

Delesnable,

Tot menut inalterable.

Ningú obre

En la conciencia al daván.

Si vergoña no t' en dones

¡Ay chiqueta!

Mira a totes les persones

Ull atent

Y plena l' ánima tehua

D' amaraura,

¡Mare mehua!

¡Que trits es vore la gent!

Ya vorás tu, com no es dable

Que li canten

A la patria inolvidable

La cansó

Perque el poeta es alegre

Y t' hauria

De fer una povra elegia,

¡Ay! tot negre,

Qu' es la rima del doló.

Mes ¡ay Marieta! olvidava

Certes coses

Mientras la tristesa anava

Fent cami.

Algo ya en la terra nostra

Qu' es bellesa,

Qu' es alegria y grandesa.

¡Veus la mostra

Al daván de tu y de mi?

Es lo cel, la mar, y l' horta,

Lo sol, l' aire,

La natura hermosa y forta,

En un punt.

Y mol mes, vatros, les chiques,

En quins rostres

Hia'ls matises y les mostres

Les mes riques

D' eixe admirable conjunt.

Sou vatros, si, fadrinetas,

Flos hermoses

De tintes y aromes, fetes,

Celestials,

Per vatros si que l' poeta

Cantaria

Si puguera, nit y dia,

¡Ay Marieta!

Endeches y madrigals.

B. IENTEVÉO

Riscos de Vistabella

Vedlos como se yerguen mayas-táticos tras las incontables cordilleras de montes, que separándose de las planicies do vegetan el naranjo, la suave manzanera y el oloroso trebol, aseguran no solo el esplendor de los contornos artísticos de la naturaleza si no esa utilidad que tanto se manosea y sin la cual el desconcierto de la agricultura sería la imposición y el transtorno.

Cuando de lejos contemplamos esas imponentes protuberancias del suelo, que la fantasía solo puede con su imaginación tolerar, nos diremos, que si la estructura no lo hiciera preciso, podrían sobrar los acantilados montes que unas veces de lejos y otras de cerca nos acarician para convivir. Pero entrando en los términos del exámen vemos aquella función que desempeñan que a más de su hermosa contemplación ofrecen la reconocida necesidad.

Nuestros montes en su innumerable variación productora tienen la doble misión de ser por salvaguardia la vida de los llanos y tomando como ejemplo al gallardo centinela del Maestrazgo, al elevado Peñagolosa, le acreditaremos de eficaz mediador para la regularidad de las corrientes pluviales que engrosan al Turia en su parte Oriental, y al Jalon en su Septentrion, porque sus vertientes bordean tantas cordilleras que su extensión es muy lengua.

Los congéneres de aquel peñasco corren su paralelismo en la misión benéfica que noblemente otorgan para todo valle meridional y sin querer pero con eficacia insustituible de la base que disfruta la Plana con el Mijares como en la baronía de Sagunto por el Palancia, y separando aquellos dos largos rios de Valencia y Calatayud, entramos con cemos por el Mayor y Carbo, formando también el Monlleó para las costas de Castellón.

Claro que todas las cordilleras en su misma posesión dejan de ofrecer el fruto que producen por exaltación pero no dejaremos de reconocerles una virtud topográfica que por añadidura a la agricultura conduce y de la que separándonos, ocultásemos una manifiesta verdad que debe brillar así como sin dejar de prestar un cariñoso homenaje, contribuiríamos a la adversión que se tiene a la vida del monte negando la razón de su poder, la eficacia de su misión contributiva y la gracia sobrenatural que en la belleza de la formación de nuestro suelo a toda hora encontramos.

Volvamos pues la vista a la magestad de los montes que tanto favor nos otorgan y digamos que la hermosura de toda campiña proviene de la bondad que derraman desde las alturas esas pirámides que para gracia singular, el cielo nos otorgó.

TERESINA ARNAU.

Mejora que se debe introducir en el cultivo cereal

Desde hace algunos años el labrador pone algo más de esmero en el cultivo cereal. Las labores prácticas mejor gracias al empleo del arado de vertedera y empieza también a prestar algún cuidado a la elección de semillas. Si unimos a todo esto el hecho de que el empleo de los fertilizantes concentrados se ha generalizado ya mucho, tenemos la explicación del aumento de la producción media cereal de España. Sin embargo apesar de que vamos

camino adelante los progresos son lentos. Parece como que la idiosincrasia del labrador es apuesta a todo movimiento de progreso y hay que hacerle verdaderamente violencia para lograr que haga el más pequeño ensayo con objeto de mejorar sus cultivos.

Si como se dice vulgarmente, para muestra basta un botón, he aquí uno que corrobora cuanto decimos; todo el mundo recordará todavía la sonrisa escéptica que hacía el labrador cuando se le hablaba del superfosfato acostumbrado a no ver más que el estiércol. Le parecía imposible que esa especie de polvillo esparcido en el campo pudiera surtir algún efecto.

Ha sido necesario practicar una verdadera cruzada durante varios años para convencerle al agricultor de la utilidad y buenos resultados que se han conseguido con el empleo de los superfosfatos.

Un caso parecido se presenta ahora con los abonos azoados o nitrogenados y potásicos. Se predice al labrador bajo todas formas la imprescindible necesidad de alimentar a la planta con nitrógeno, ácido fosfórico y potasa y sin embargo el agricultor se obstina en no hacerlo.

Esta apatía por su parte es verdaderamente triste y lamentable y es causa de que en general una fórmula que da excelentes resultados con la base de los principios que hemos señalado no la aplique a pesar de dar muchos mayores beneficios netos.

De los múltiples ensayos verificados en nuestro país, se saca la conclusión de que en general produce abundantes rendimientos una fórmula para el cultivo cereal preparado como sigue: 200 a 300 kgs. de superfosfato de cal 18,20 o bien igual cantidad de escorias de defosforización en los terrenos que se hallen faltos de cal; 80 a 100 kgs. de sulfato amónico y de 75 a 100 kgs. de cloruro o sulfato potásico.

El superfosfato y el sulfato o cloruro potásico, conviene emplearlos al voleo, íntimamente mezclados, un mes antes de la siembra, enterrados con una labor de arado, y el sulfato de amoníaco tres o cuatro días antes cubriéndolo con la grada.

R. DE MAS SOLANES.

Suscripción

abierta para contribuir a los gastos de la campaña de EL LITORAL contra el caciquismo.

De Barcelona

	Pesetas
Suma anterior.	71'55
Un asqueado..	2'00
El alcalde de Zalamea (por antítesis)..	3'00
Un albocacense..	1'00
Tomás Tomás..	1'00
Antonio Tomás..	1'00
El tío de la porra..	0'50
José Antonio Masdeu..	2'00
Un peixcaté de Barcelona..	0'50
M' en resquilo..	0'25
M' en folgo..	0'25
Un bromista de veras..	0'30
Un verista de bromas..	0'30
Antonia Olbiol..	0'25
M. Gomez..	0'20
Cucasela, conillet y gatet..	0'40
Miguel Coll..	0'50
Un aspirant a ministre..	0'25
Camonti, Churrut y Compañía..	0'60
José Valverde Luch..	0'25
Suma y sigue.	86'10

(Continúa abierta la suscripción).

De Benicarló

	Pesetas
Suma anterior.	10'15
Un pelele..	1'00
Un admirador de EL LITORAL, etc..	0'50
B. B. C..	0'05
Un amigo y admirador de E. Querol..	3'00
Sacristán y Jesuita..	1'60
J. J. M. J..	0'05
Un enemigo de todos ellos..	2'00
Suma.	18'25

(Continúa abierta la suscripción).

Crónica

AVISO

Rogamos a los suscriptores de fuera que no hayan pagado el segundo trimestre de suscripción se sirvan hacerlo cuanto antes para normalizar las cuentas de esta administración.

El envío pueden verificarlo en sellos de correo de 0'15 céntimos.

Nuestro amigo Juan Gonzalez y su señora doña Lucinda Esteller acompañados de su hermana política doña Amparo Febrer David han salido con objeto de pasar el verano para el ermitorio de Nuestra Señora del Socorro.

El jueves, 21 de los corrientes, todas las misas que se celebran en la Parroquia de San Bartolomé, en la Capilla del Colegio de San Luis Gonzaga y la de las Religiosas Concepcionistas, serán aplicadas para el eterno descanso del alma de don Pablo Martí Codorniu. (E. P. D.)

Pruébese la nueva clase de chocolate de a una peseta libra de la casa

"Romero";
es la mejor recomendación que puede hacerse.

Nuestro amigo el acreditado industrial don Antonio Romero ha tenido la deferencia de invitarnos a admirar las reformas que ha introducido en su despacho de la calle Inmaculada, número 22. Felicitamos al señor Romero.

Con el fin de pasar el verano han salido para Benasal, el ilustrado médico don Pedro Vidal y las elegantes señoras Juana, Amelia y Josefina Febrer.

Deseamosles que tan deliciosas aguas les sean muy favorables.

El domingo último y por medio de bando del señor alcalde, fueron llamados los mozos del actual reemplazo para entregarles los pases de situación militar.

Durante esta última semana el calor ha sido excesivo.

Se encuentra en esta el pundonoso comandante don Silvino Perez y su distinguida señora doña Joaquina White.

Deseamosles sea muy favorable su permanencia en esta.

Ha sido pedida la mano de una bella señorita de familia aristocrática, para un distinguido y elegante joven de esta villa: según ha llegado la noticia a nuestros oídos se celebrará la boda muy en breve.

Dentro de poco esperamos poder dar la noticia con más extensión.

Para pasar el verano y tomar los baños ha llegado el ilustrado catedrático de la facultad de medicina de la Universidad de Valencia, don Francisco Orts, su distinguida señora doña Luisa Febrer y su bellísima hija Marina.

Les deseamos muchísima salud durante su estancia en esta.

Muchos vecinos se quejan amargamente del abuso que se comete en el mercado y algún que otro establecimiento por no dar el correspondiente peso de las mercancías y géneros que se piden.

Trasladamos la queja a la comisión correspondiente, si bien le aconsejamos prescindir del secretario que en esta materia tiene un criterio distinto del que en realidad debería tener, porque, decir que se denuncie al Juzgado y que nada puede hacerse a los insolventes. ¡Esta frescol!

En cumplimiento de la circular del señor Gobernador Civil, el domingo último se reunió de nuevo la Junta de sanidad, tomando varios acuerdos referentes a la higiene.

Buena falta hace que se cumplan todos, pero especialmente algunos que son de apremiante necesidad, y por lo tanto requieren una vigilancia suma para que se cumplan estrictamente.

Como siempre, muchas sesiones, muchos acuerdos y luego.... que si quieres.

Veremos si ahora se cumplen.

ROMERO

Exigiendo esta marca, se tendrá la seguridad de que se toma el mejor de los chocolates

DESPACHO: INMACULADA, 22

Ha regresado de su viaje de boda nuestro estimado amigo y compañero de redacción don José Fibla y su señora doña Vicentica Viciano. Sean bienvenidos.

Hace varios días promovieron un fuerte escándalo en la calle del Mar, varias mujeres, las cuales no llegaron a las manos gracias a la intervención de algunos transeúntes que

lograron poner fin a la controversia. Llamamos la atención de las autoridades para que procuren evitar estos escándalos, muy frecuentes por cierto, y que convierten a algunas calles en verdaderos gallineros.

Para pasar unos días en compañía del ilustre secretario del Juzgado municipal don José Meseguer se encuentran en esta sus lindas sobrinitas Eulalia y Elena Llop Meseguer. Deseamos a las pollitas grata estancia en esta.

Para pasar unos días ha llegado a esta la esposa de nuestro amigo Bartolomé Llopis, Batista Peña y su hija Mercedes.

En el Boletín Oficial, número 93, de fecha 11 del presente mes se inserta una Circular del señor Gobernador civil de la provincia interesando la busca y captura del soldado de esta villa Juan Bautista Pellicer Ramon hijo de Antonio y de Francisca, mozo del reemplazo de 1912, por deserción.

Desde hace unos días se encuentran en esta el afamado caricaturista de Barcelona Roman Bonet y su hermano Enrique a quienes hemos tenido verdadero gusto en saludarles.

Con objeto de pasar unos días en esta han llegado nuestro particular amigo Miguel Morello y su señora doña Pepita Vicente.

Han empezado los trabajos de replanteo del primer trozo de carretera de Benicarló a San Mateo; con tal motivo y para practicar dichas operaciones se encuentra en esta el personal técnico de obras públicas.

Llama mucho la atención que empiecen las obras de la carretera desde la entrada del paseo Febrer Soriano obediendo ello según se dice a que ha pasado a formar parte dicho paseo de la carretera y por lo tanto queda incautado del mismo el estado; como es asunto tan interesante procuraremos informarnos mejor para dar conocimiento a nuestros lectores.

En la ciudad de Vinaroz falleció anteayer la respetable señora doña Manuela Agramunt, esposa del diputado provincial don Domingo Esteller, a quien, como a la demás familia, enviamos nuestro sentido pésame.

Habiendo ultimado la Compañía del Norte el proyecto de doble vía de Tarragona hasta Castellón, han empezado ya los trabajos de investigación, referentes a los dueños de las fincas lindantes con la vía, para la expropiación de terrenos.

La Gaceta anuncia a concurso de traslado dos plazas de profesoras numerarias con 2.500 pesetas anuales, de las secciones de letras y ciencias de la Escuela Normal de Maestras de Castellón.

Gracker

Chocolate especial para comer crudo de la casa ROMERO Elaboración suiza 1'20 ptas. libra

Leemos y copiamos:

«Recientemente se ha sometido a la Sagrada Penitenciaría de Roma, esta pregunta:

«El jubileo concedido por las Cartas apostólicas Magni faustique eventus, del 8 de marzo último, ¿puede ganarse varias veces si se renuevan las obras prescritas?»

«Su Santidad ha ordenado que se conteste lo siguiente»:

«La indulgencia plenaria del jubileo puede ser ganada dos o más veces, según se cumplan otras tantas veces las obras prescritas; pero sólo la primera puede beneficiarse de los demás favores jubilarios: absolución de censuras y de casos reservados, conmutación o dispensas.»

Se anuncia la provisión del cargo de secretario del Ayuntamiento de Cabanes, cuya dotación es de 1.500 pesetas anuales.

El plazo para solicitarla es de quince días a contar del día siguiente en que aparezca el edicto en el Boletín Oficial de la provincia.

A contar del día 1.º de Agosto ha empezado a admitir Giros postales desde una a quinientas pesetas la Estafeta de Correos de Burriana que viene a sumarse a las demás en servicio que son: Albocácer, Benicarló, Lucena del Cid, Morella, Nules, San Mateo y Villarreal.

CHOCOLATE ROMERO

Sastrería de R. ROMERO

San Juan, 10.—Benicarló

Grandes novedades en pañería Trajes a medida a precios económicos

Gran fábrica de toquillas de lana

montada con todos los adelantos modernos

Salvador Serrano, S en C.

Fábrica: Calle Aseñi, 15, 17 y 19

Despacho: Plaza de la Paz, 8

Castellón de la Plana

LORENZO CLAVEROL

PIROTÉCNICO

Prémiado en todos cuantos concursos se ha presentado.

Diploma y medalla en La Exposición Regional Valenciana, año 1909

Representante en Castellón: Antonio Pérez, Pescadores, 18.



Almacén de harinas

salvadas, algarrobas y granos

Fábrica de guanos marca LEON

de José Fibla Pitarch

Almacenes: Paseo Febrer Soriano (don José)

Despacho: Castelar, 23 y Salinas, 3, Benicarló

Fábrica de Cromos

"FRIEDRICHS"

Arco del Triunfo, Barcelona

Especialidad en Cromos, Almanagues

y Carteles para reclamo

JUAN GASCÓN

CANTERO

Establecido en Benicarló

Mar, 49

Pensión LA COMERCIAL

DE

Claudio Bone Marqués

Sagrillans, 7, Barcelona

Situada cerca de la Plaza Nueva, Rambles,

Estaciones, Muelles y principales Teatros

Precio del hospedaje desde 4 pesetas por día

comprendido el desayuno

On parle Français

FÁBRICA DE OXÍGENO

Sistema "Sürth"

Aire líquido

Oxígeno

Nitrógeno

M. Cortés y C.ª

Diputación, 380

BARCELONA

TELEFONO 2920

Venta de instalaciones completas para la soldadura y corte autógeno.

Garantizamos la solidez y precisión de los aparatos.

Sastrería de R. Castell

Mayor, 15, Benicarló

Grandes novedades en pañería

Trajes a medida

desde 30 a 80 pesetas

Venta de aceite

DEL PAÍS

AL POR MAYOR Y MENOR

AGUSTIN PIÑANA FORÉS

Alcalá 10

RESURGIMIENTO INVOCADO

A BENICARLÓ

por

José M.ª Arnau Miquel

Obra de actualidad e interés

DE VENTA: Peluquería de Palau, San Juan, 40.—Carpintería de Vicente Pascual, y en casa del autor: Plaza Mayor, 3 y 5.

MATAMOSCAS Figaro

Unico en su clase

PATENTADO

De venta en el establecimiento de

Ramón Avala, calle Alcalá, 28

Benicarló

Precio: 1 peseta

JABONES BARANGÉ

Recomendamos al público compre el jabón verde primera por los buenos

resultados que ha de darle en el lavado de la ropa

No hacer caso del color pues para nada influye en el lavado

Representantés: **Liminiana y Oller**

Hilario Llorens

Fabricante de bombas para todos usos

Especialidad en bombas para el trasiego de vinos y elevación de agua para riego

PRESUPUESTOS GRATIS PIDANSE CATALOGOS

Oficinas: Avellanas, 8—Talleres: Orilla Rio, 15

Dirección telegráfica: LLORENS-AVELLANAS

VALENCIA

JOSÉ SOLÉ

Constructor de obras

Modernización de edificios al estilo catalán

Construcciones Rurales y Urbanas

Canalización, chimeneas, revestimiento de pozos, etc

OBRAS POR CONTRATA

Economía — Solidez — Elegancia

Capellans, BARCELONA

Y EN ESTA ADMINISTRACIÓN

Bartolomé Folqué

CIRUJANO DENTISTA

Pone en conocimiento del público que del 1 al 6 de cada mes estará en esta población para prestar sus servicios en la calle Mayor.

EXTRACCIONES SIN DOLOR. Construcción de todas clases de aparatos de prótesis dental.

Los trabajos de taller estarán a cargo del ya conocido en esta población dependiente de la casa,

VICENTE IZQUIERDO

En Vinaroz del 10 al 15 de cada mes en la Plaza de Jovellar.

JOSE SABADELL

LUARIA, 62 TELEFONO 2087.

BARCELONA

Imprenta, Muestrarios, Encuadernaciones,

Relieves y Cueros Repujados

Especialidad en toda clase de carteles

Y CALENDARIOS PARA RECLAMO